
Drahí Dobronivčania,
 dostáva sa Vám do rúk 

ďalšie vydanie Dobronivských 
novín s informáciami, ktoré 
sa udiali v našej samospráve 
za ostatné obdobie a aj s infor-
máciami, ktoré nás v najbližšej 
dobe čakajú.

Na úvod by som sa rád 
dotkol témy, o ktorej píšem 
v každom vydaní Dobroniv-
ských novín v rubrike Očami 
starostu – a tým je spoločen-
ské a kultúrne dianie v obci - aj 
v ostatnom období sme v našej 
obci uskutočnili niekoľko tra-
dičných podujatí, ktoré neod-
mysliteľne patria v jesennom 
období do talónu našej obce. 

V októbri sme v obradnej 
sieni obecného úradu privítali 
na „Uvítaní do života“ najskôr 
tých najmladších, ktorí sa na-
rodili za ostatný rok. Síce čo sa 
týka počtu narodených k poč-
tu úmrtí v rámci roka máme 
dlhodobo negatívnu bilanciu 
(čo je bohužiaľ celoslovenský 
trend), avšak teší nás, že opro-
ti vlaňajšiemu roku sa počet 
novonarodených detí výrazne 
zvýšil. Prajeme detičkám hlav-
ne veľa zdravia, šťastia, lásky, 
milujúcich a starostlivých 
rodičov a aby naplnili nádej, 
ktorú do nich vkladáme. Pri 

tejto príležitosti chcem po-
ďakovať aj našej ZŠ s MŠ J.S. 
Neresnického v Dobrej Nive, 
ktorí prispeli k tomuto podu-
jatiu krátkym programom. 
V rámci Dňa prevencie, rea-
lizovaného Centrom integ-
rovanej sociálno-zdravotnej 
starostlivosti v Pliešovciach, 
uskutočnilo meranie vitálnych 
funkcií našich obyvateľov. Aj 
vďaka meraniu vie 20 obyvate-
ľov viac o svojom zdravotnom 
stave.

Október je samozrejme 
mesiacom úcty k starším. A tak 
som veľmi rád, že aj tohto roku 
sme mohli privítať na obec-
nom úrade jubilantov, ktorí v 
tomto roku oslávili alebo ešte 
len oslávia svoje okrúhle život-
né jubileá. Ďakujem im nielen 
za milé stretnutie s nimi, ale aj 
za ich doterajší život, za to, že 
aj v neľahkých časoch tvorili 
a udržiavali hodnoty, na kto-
rých stojí celá naša spoločnosť 
a učili takto konať aj nasle-
dujúce generácie. Ďakujem 
im aj za to, že svojou prácou 
prispeli k  rozvoju našej obce. 
Prajem im hlavne veľa zdravia, 
šťastia, lásky a pekných chvíľ 
s rodinou a svojimi blízkymi 
priateľmi. Nech ich jeseň živo-
ta je príjemným babím letom, 
nech je pestrá ako príroda v 

jesennom období a aby boli 
ešte dlho príkladom dobrého 
mravného života a živou stud-
nicou pamäti a skúseností pre 
mladšie generácie.

Síce predstavenie reedí-
cie publikácie Spoznávame 
Gavurky prebehlo už počas 
osláv 770. výročia obce, svoj 
krst kniha zažila až v októbri. 
Viac sa o tom dočítate v sa-
mostatnom článku. No chcem 
sa aj touto cestou poďakovať 
všetkým, ktorí sa pričinili o 
jej reedíciu, či už po autorskej 
stránke, edičnej, vydavateľskej 
alebo finančnej. Aj vďaka ta-
kémuto dielu sa stále viac pro-
pagujú naše Gavurky a aj naša 
obec Dobrá Niva. Najväčšiu 
zásluhu na tomto vydaní má 
autorsky p. PaedDr. Mária 
Slosiariková Phd. Veľká vďaka 
patrí aj Banskobystrickému 
samosprávnemu kraju, bez 
ktorého finančného príspev-
ku by nebolo možné v takom-
to náklade a v takej vysokej 
kvalite vydať túto publikáciu. 
Prajem aby si táto publikácia 
našla veľa dobrých čitateľov a 
aby aj s pomocou nej sa nám 
podarilo uchovať tento jedi-
nečný prírodný klenot pre na-
sledujúce generácie.  

K októbru neodmysliteľne 
v našej obci patrí aj gastro-
nomické podujatie, ktoré sa 
pravidelne koná v dome u 
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Hneď na úvod by som 
chcel privítať v našej obci 
nového duchovného v Cir-
kevnom zbore evanjelickej 
cirkvi v Augsburského vie-
rovyznania v Dobrej Nive 
p. Mgr. Ondreja Baranca, 
ktorý v súčasnosti zastáva 
funkciu zborového kaplána a 
v budúcnosti po absolvovaní 
skúšok bude pôsobiť v našom 
cirkevnom zbore ako farár. 
Prajem mu hlavne veľa zdra-
via, šťastia, lásky, Božieho 
požehnania, aby sa mu našej 
obci darilo napĺňať jeho život-
né poslanie a nech v Dobrej 
Nive spolu s rodinou nájdu aj 
svoj nový domov s ochotnými 
a priateľskými ľuďmi. Záro-
veň sa touto cestou chcem 
poďakovať aj p. farárovi Mgr. 
Jánovi Čabymu za jeho služ-
bu, ktorý administroval Cir-

kevný zbor ECAV v Dobrej 
Nive ostatné 3 roky.

Jednoduché pozemkové 
úpravy (JPÚ) v lokalite IBV 
Nad Višničkami – v zmysle 
nedávno schválených zmien 
a doplnkov k územnému 
plánu obce, spúšťame proces 
ktorý by mal viesť k jednodu-
chým pozemkovým úpravám 
v lokalite IBV Nad Višnička-
mi (lokalita medzi Školskou 
ulicou a Dubovskou ulicou), 
ktorá bola vybraná ako po-
tenciálna lokalita pre možný 
budúci rozvoj bytovej vý-
stavby v našej obci. V zmysle 
vypracovanej štúdie, ktorá 
bola aj pretavená do územ-
ného plánu, by v budúcnosti 
mohli v danej lokalite vyrásť 
okrem rodinných domov aj 
bytové domy s kompletnou 
infraštruktúrou a plánuje sa 

aj s rozšírením plôch, ktoré 
by mohla využívať naša zá-
kladná škola. Celý proces je 
náročný a zdĺhavý. Jeho prvá 
fáza sa začne už v decembri, 
keď budú do sály kultúrneho 
domu pozvaní všetci vlastní-
ci pozemkov, nachádzajúci 
sa v danej lokalite, aby im bol 
predstavený zámer a zároveň 
sa v tejto fáze bude zisťovať 
relevantný záujem vlastníkov 
o dané riešenie. Ak záujem 
bude dostatočný, až následne 
sa bude môcť pristúpiť k sa-
motnému procesu JPÚ.

Nový vodný zdroj pri 
chate na Podholienci – v 
rámci plánovaných investič-
ných akcií sme zrealizovali aj 
vybudovanie vodného zdroja 
pre obecnú chatu na Podho-
lienci. V chate plánujeme do 
budúcna zriadiť aj kúpeľňu s 
WC, rozvod vody do kuchy-
ne, vybudovanie žumpy na 

odpadovú vodu a zateplenie 
chaty, aby sme ju mohli pre-
najímať na rekreačné účely. 

Oprava striech na obec-
ných objektoch – v ostatnom 
období boli zrealizované aj 
opravy striech na obecných 
budovách. Na bytových do-
moch na ul. Kpt. Nálepku a 
na ulici Slobody boli na stre-
chu nainštalované strešné vý-
lezy, aby sa v prípade potreby 
v ktoromkoľvek období dalo 
bez problémov a bezpečne 
dostať na strechu týchto bu-
dov. V minulosti sme sa za 
účelom opravy vedeli dostať 
na strechu iba pomocou pre-
najatej hydraulickej plošiny 
(niekedy to bolo potrebné aj 
viac krát do roka). Problém so 
zatekajúcou vodou cez starú 
strechu na hasičskej zbrojnici 
sme odstránili namontova-
ním novej plechovej strešnej 
krytiny. Tieto zákazky pre 

Lukáčov a je ním Ochutnáv-
ka poľovníckych špecialít. 
Chcem sa týmto poďakovať 
všetkým, ktorí sa tohto podu-
jatia zúčastnili, ako aj všet-
kým tým, ktorí sa pričinili a 
priložili ruku k dielu, aby sa 
mohol tento ročník zrealizo-
vať. Obecným lesom Dobrá 
Niva s.r.o., zamestnancom 
obecného úradu, prítomným 
poslankyniam a poslancom 
obecného zastupiteľstva, čle-
nom Poľovníckého združenia 
„Päť vrchov“, Dobronivské-
mu spolku LZA, manželom 
Bahýľovcom, ako aj ženám 
z Klubu dôchodcov. Pri tom-
to podujatí chcem poukázať 
na jednu skutočnosť, ktorej 
sme v poslednej dobe sved-
kami. Organizácia takéhoto 
podujatia si vyžaduje v rámci 
prípravy vynaloženie veľké-
ho úsilia a mrzí nás, že sme 
svedkami trendu, kedy upa-
dá záujem o takéto podujatia 
zo strany verejnosti. Účasť 
bola podobná ako pri obec-
nej zabíjačke - nízka a veľkú 
časť účastníkov tvorili náv-
števníci z iných obcí a nie do-
máci. Môže to byť spôsobené 
zhoršenou ekonomickou 
situáciou v rodinách, väčším 
počtom kultúrnych a spo-
ločenských podujatí v okolí 
a tým aj presýtenosti, alebo 
všeobecným trendom, že ľu-
dia po Covidovom období, 
kedy museli byť takého akcie 

zastavené stratili záujem o 
toto dianie, čo má negatívny 
dopad na komunitný život 
v rámci obce a udržiavanie 
dobrých medziľudských vzťa-
hov. Každopádne bola by ško-
da z organizovania týchto tra-
dičných podujatí upustiť, no 
do budúcnosti musíme nájsť 
model ich organizovania, aby 
to prinieslo väčší efekt. A to 
nemyslím finančný. Preto-
že zorganizovaniu takéhoto 
podujatia sa venuje aj veľké 
množstvo ľudí na báze dobro-
voľníctva bez nároku na ho-
norár a ich jedinou odmenou 
je spokojnosť návštevníkov a 
robenie dobrého mena obci. 
Práve títo ľudia sú kľúčovou 
zložkou, na ktorej stojí a padá 
možnosť vôbec niečo zreali-
zovať. A ak oni začnú pociťo-
vať, že ich úsilie v tomto nemá 
dostatočný efekt, narážame 
na vážny existenčný problém 
možnosti realizácie takéhoto 
podujatia. Organizovanie a 
podporovanie kultúrneho a 
spoločenského diania v obci 
je jednou z činností, ktoré 
musí samospráva riešiť v 
rámci jej kompetencií. Nakoľ-
ko je to súčasťou sociálnych 
potrieb obyvateľstva. Samo-
zrejme svojim rozpočtom a 
možnosťami nemôžeme kon-
kurovať veľkým mestám, kde 
takéto niečo riešia veľké tímy 
ľudí a majú na to rozpočet 
väčší ako je náš ročný obecný. 

Možno si niektorí z Vás povie-
te, že to nie je dôležité, dôleži-
tejšie sú materiálne veci. Dá 
sa o tom polemizovať. Takéto 
podujatia majú v menších 
aglomeráciách, na rozdiel od 
anonymných väčších miest, 
aj iný účel. V obciach sa totiž 
týmto posilňuje komunitný 
život, je to dobrý prostriedok 
na odreagovanie sa z problé-
mov všedných dní, prehlbuje 
sa komunikácia medzi ľuďmi 
a utužujú sa dobré priateľské 
vzťahy a stierajú sa rozdiely. 
A toto je v súčasnej dobe plnej 
egoizmu, rozpoltenosti ná-
zorov a nevraživosti viac ako 
potrebné. To neznamená, že 
teraz budeme silou mocou 
niečo nasilu riešiť v rámci kul-
túrneho a spoločenského dia-
nia v obci a že budeme nebo-
daj každý víkend usporiadať 
nejaké zábavy a objednávať 
vystúpenia drahých interpre-
tov. To nie. Len aj do budúcna 
budeme chcieť nájsť formát 
podujatia, ktorý by Vás zau-
jal a vedel by byť prínosom k 
pozdvihnutiu kultúrneho a 
spoločenského diania v obci. 
Pravda je tá, že kultúrne dia-
nie v našej obci si reálne ne-
vyžaduje vysoké investície v 
rámci rozpočtu, nakoľko za-
tiaľ veľkou väčšinou jeho ná-
klady sú kryté z dotácií, spon-
zorských darov, príspevkov a 
vstupného. Avšak na rozdiel 
od investícií do infraštruktú-

ry si to vyžaduje väčšiu dávku 
organizačných schopností a 
zapájania väčšieho množstva 
ľudí, preto je to zložitejšie na 
čas, energiu a ľudskú prácu. 
A jeho jediný efekt je pocit 
spokojnosti ľudí – účastní-
kov a tým je aj spokojnosť 
nás – organizátorov. Bude-
me radi, keď sa nám ozvete a 
dáte nejaký dobrý podnet pre 
takéto podujatie. Teší nás, že 
jedna z takýchto iniciatív je 
už aj na svete a v spolupráci 
s Klubom dôchodcov a zvä-
zu telesne postihnutých v 
Dobrej Nive, Miestnou orga-
nizáciou Slovenského zväzu 
protifašistických bojovní-
kov v Dobrej Nive a Spolku 
Dobronivských turistov sa v 
sobotu 23.11.2024 uskutoč-
ní Katarínska zábava. Pozý-
vame Vás aj na ďalšie akcie, 
ktoré sa uskutočnia v priebe-
hu budúceho mesiaca. Či už 
na zapálenie prvej adventnej 
sviečky 30.11.2024, Miku-
láša a rozsvietenie vianočné-
ho stromčeka – 5.12.2024, 
Vianočnú detskú besiedku 
17.12.2024 a Silvestrov-
skú zábavu 31.12.2024. 
Tešíme na stretnutia s Vami.

 
Všetko dobré…

 
Ing. Milan Jakubík 

starosta obce

OČAMI STAROSTU



príspevky/podnety/inzercia: dobronivskenoviny@gmail.com DOBRONIVSKÉ NOVINY

-3-

Krst knihy 
Spoznávame Gavurky, 

chránený areál 
v chotári obce Dobrá 

Niva
Kniha Spoznávame Ga-

vurky, chránený areál v  cho-
tári obce Dobrá Niva, vyšla 
už v  júli 2024, tesne pred 
oslavami 770. výročia prvej 
písomnej zmienky o  Dobrej 
Nive, ale jej krst sa uskutoč-
nil 10. 10. 2024 v priestoroch 
obecnej knižnice v  Dobrej 
Nive.

Slávnosť otvorili žiačky 
5. ročníka, ktoré zarecitovali 
básne o Gavurkách. Autormi 
týchto básní boli bývalí žiaci 
dobronivskej základnej školy 
a básne môžete nájsť v prvom 

vydaní knihy o  Gavurkach.  
Úvodné slovo mal Mgr. Ján 
Slosiarik, predseda školskej 
komisie, ktorý privítal vzác-
nych hostí - Ing. Petra Koší-
ka, poslanca BBSK a  Mgr. 
Zuzanu Smutnú, zástupkyňu 
starostu obce. V krátkosti pri-
blížil históriu a  význam Ga-
vurok pre našu obec. Potom 
dal slovo PaedDr. Márii Slo-
siarikovej, zostavovateľke a 
spoluautorke knihy Spozná-
vame Gavurky, chránený are-
ál v chotári obce Dobrá Niva. 
Hneď na začiatku sa úprimne 
vyznala zo svojich pocitov, že 
je veľmi rada, že môže osobne 
poďakovať všetkým, ktorí boli 
ochotní na knihe spolupraco-
vať.

Vo svojom  vystúpení ďa-

lej  v  krátkosti predstavila 2. 
vydanie knihy Spoznávame 
Gavurky, chránený areál 
v  chotári obce Dobrá Niva. 
Uviedla, že 2. vydanie nad-
väzuje na 1. vydanie z  roku 
2008, ktoré vydala ZŠ s  MŠ 
J. S. Neresnického v  Dobrej 
Nive ako výstupnú publikáciu 

z Enviroprojektu Dubový haj, 
ktorý vysadili učitelia spolu s 
deťmi na bývalom smetisku 
neďaleko Gavuriek. Bohužiaľ 
tento projekt celkom nevy-
šiel, lebo z  vysadených sade-
níc nevznikol nový dubový 
háj, ale kniha mala úspech. 
Dokonca v roku 2009 získala 

ZO ŽIVOTA V OBCI

obec realizovala miestna fir-
ma - Jozef Kotruch. Problém 
s poškodenou atikou a stre-
chou ktorá zatekala sme mali 
aj v kultúrnom dome, v bloku 
nad šatňami vedľa pódia. Aj 
toto sme našťastie stihli od-
strániť ešte pred začiatkom 
zimného obdobia. Opravu 
realizovala tiež naša miestna 
firma Miroslav Paprčka – 
ELEKTRONIVA. Aj keď pri-
oritne ako obec riešime väčši-
nu zákaziek prostredníctvom 
nášho sociálneho podniku, 
avšak zamestnanci sociálne-
ho podniku nedokážu či už z 
kapacitného, alebo odborné-
ho hľadiska pokryť všetky po-
treby obce. Preto som rád, že 
medzi miestnymi podnikateľ-
mi dokážeme nájsť šikovných 
ľudí, ktorí túto medzeru v 
portfóliu poskytovaných slu-
žieb sociálneho podniku bez 
problémov dokážu kvalitne 
vyplniť. Veríme, že v budúc-
nosti budeme túto spoluprá-
cu rozvíjať aj naďalej. Ďakuje-
me za dobre odvedenú prácu.

Vrátenie financií od exe-
kútora za pokutu od ÚVO 
– potešujú správa, na ktorú 
sme čakali už dlhšie obdobie 
sa nakoniec stala skutočnos-
ťou. Dlhý „boj“, ktorý sme 
viedli s Úradom pre verejné 
obstarávanie ohľadom vyrú-

benej pokuty za proces verej-
ného obstarávanie bytoviek 
na ul. Kpt. Nálepku sme na-
pokon priviedli do šťastného 
konca a peniaze (pokuta cca 
83 tis. EUR + 20tis. Trovy 
exekúcie) už máme na obec-
nom účet. Preto sa touto 
cestou chcem veľmi pekne 
poďakovať nášmu právniko-
vi JUDr. Ľubomírovi Ivano-
vi vďaka ktorého šikovnosti 
sme ako jedna z mála samo-
správ neprišli ani o jediný 
cent pri tomto zložitom práv-
nom prípade. Tiež sa chcem 
poďakovať aj tým p. poslan-
kyniam a poslancom, ktorí v 
záverečnej fáze tohto prípadu 
(keď už išlo, ako sa vraví „do 
tuhého“), keď nám exekú-
tor zablokoval účet, schválili 
prevod financií do depozitu 
exekútorovi a nie vyplatenie 
pokuty, čím sme získali čas, 
kým nadobudla platnosť no-
vela zákona o verejnom ob-
starávaní, súčasťou ktorej bol 
aj generálny pardon pre sa-
mosprávy, ktoré obstarávali 
nájomné byty kúpou (čo bol 
aj náš prípad). 

Zberný dvor – podobne 
ako pri vyššie spomenutom 
prípade s ÚVO sa nám po 
viac ako 6 rokoch ťažkých 
byrokratických bojov s „ve-
ternými mlynmi“ podarilo 

dokončiť aj projekt Zberného 
dvora. Na účte nám bola pri-
písaná posledná záverečná 
platba a bolo nateraz schvále-
né, že projekt je ukončený, čo 
znamená, že môžeme spustiť 
prevádzku a začína nám ply-
núť 5 ročné monitorovacie 
obdobie. So spustením pre-
vádzky by problém byť ne-
mal, nakoľko máme už s pre-
vádzkou 6 ročnú skúsenosť 
a ostáva nám už len veriť, že 
mechanizmy zvládnu ďalších 
minimálne 5 rokov prevádz-
ky.

Financie z PPA za chod-
ník na ul. 8. marca – do tre-
tice ukončený aj ďalší projekt. 
Síce realizácia prebehla v 
roku 2022 a dokončenie za-
čiatkom roku 2023, kedy bola 
podaná aj žiadosť o platbu na 
PPA, avšak úhrady sme sa 
dočkali až v ostatných dňoch. 
Tým pádom môžeme aj tento 
projekt považovať za uzav-
retý a môžeme energiu a čas 
venovať novým veciam.

Dotácia na detské ih-
risko –  na pozitívnej vlne 
ešte predsa len ostaneme: na 
účet nám bola už pripísaná aj 
suma za dotáciu na realizáciu 
detského inkluzívneho ihris-
ka z Ministerstva práce, soci-
álnych vecí a rodiny. V tomto 
roku z nej plánujeme nakúpiť 

prvky na detské ihrisko a na 
budúci rok bude v pláne ich 
osadenie. Kiež by do budúcna 
všetky dotácie prichádzali tak 
rýchlo ako táto.

OŠK – naši futbalisti za-
vŕšili účinkovanie v jesennej 
časti VI. futbalovej ligy a prie-
bežne v tabuľke im ako nová-
čikovi patrí zatiaľ nelichotivé 
posledné miesto. Avšak treba 
povedať, že ich súperi sú ne-
porovnateľne silnejšími muž-
stvami, ako tie mužstvá, ktoré 
s nimi hrali v minulej sezóne 
v nižšej súťaži. Držíme palce, 
aby do začiatku jarnej časti 
súťaže sa mužstvo skonsoli-
dovalo a veríme že budú mať 
aj viac herného šťastia ktoré 
sa odrazí v dosiahnutých vý-
sledkoch. K tomu im chceme 
dopomôcť aj tým, že počas 
zimného obdobia bude zrea-
lizovaná rekonštrukcia vnú-
torných priestorov v šatniach 
OŠK, aby sme vytvorili lepšie 
podmienky pre ich činnosť. 

Na záver sa chcem poďa-
kovať poslancovi Branislavo-
vi Krajčovi, že sám iniciatívne 
bol na cintoríne v Banskej 
Bystrici vyčistiť hrob našich 
významných rodákov Slá-
vikovcov a jeho okolie pred 
sviatkami všetkých svätých.

Ing. Milan Jakubík 
starosta obce
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ŠKOLA

1. miesto v  súťaži Najkrajšia 
kniha o regiónoch.

Čas pokročil, prešlo 15 
rokov, a  z  Gavuriek sa stala 
atrakcia Dobrej Nivy, vyhľa-
dávaná turistami z celého 
Slovenska. Takmer každý 
deň za každého počasia sú 
pred Gavurkami odstavené 
autá rôznych značiek a  ľudia 
hlavne z miest sú roztrúsení 
pod korunami majestátnych 
dubov, kde relaxujú a obdivu-

jú túto nádheru.
Z  veľkého záujmu o  Ga-

vurky vyplynula potreba od-
bornej literatúry a  ďalších 
informácií o  Gavurkách. 
A  práve 770 . výročie obce 
bolo vhodnou príležitos-
ťou vydať reedíciu publiká-
cie Spoznávame Gavurky, 
chránený areál v  obci Dobrá 
Niva, čo sa aj podarilo. Na 
financovaní knihy sa po-
dieľala obec Dobrá Niva, 

Občianske združenie Naša 
škola pri ZŠ s MŠ Juraja Slá-
vika Neresnického v  Dobrej 
Nive a  Banskobystrický 
samosprávny kraj, za čo im 
patrí veľká vďaka. 

Po týchto jej slovách už 
nasledoval samotný krst, kto-
rý uskutočnili Ing. Peter Ko-
šík a  Mgr. Zuzana Smutná. 
A  krstilo sa tak charakteris-
ticky pre Gavurky – dubovým 
lístím a žaluďmi.

Novému vydaniu knihy 
želáme, aby si kniha naš-
la miesto v  domácnostiach 
Dobronivčanov, aby boli na 
ňu a Gavurky hrdí. Aby po 
knihe siahali predovšetkým 
deti, žiaci, aby sa kniha stala 
učebnicou prírodopisu a regi-
onálnej výchovy Dobrej Nivy. 
No a  najmä,  aby kniha šírila 
dobré meno Dobrej Nivy.

Dagmar Pisárová

Sľub Školského 
parlamentu pri ZŠ 

s MŠ Juraja Slávika 
Neresnického v Dobrej 

Nive

Začiatok školského roku 
znamená aj začiatok činnos-
ti Školského parlamentu pri 
našej základnej škole. Škol-
ský parlament je iniciatív-
nym a  pomocným orgánom 

riaditeľky školy, ktorý tlmočí 
názory a záujmy všetkých žia-
kov v oblasti výchovy a vzde-
lávania na základnej škole. 
Cieľom zriadenia Školského 
parlamentu je naučiť žiakov 
verejne vystupovať, vhodne 
argumentovať a  sprostred-
kúvať názory svoje i  svojich 
rovesníkov. 

V  školskom roku 
2024/2025 sú členmi Škol-
ského parlamentu títo žiaci:

Alexandra Šebová z deviatej 
triedy, ktorá je Podpredsed-
níčkou ŠP,

Alexandra Pavlíková z  de-
viatej triedy, ktorá je Kultúr-
nym referentom,

Barbora Miľanová z  ôsmej 
triedy, ktorá je Referentkou 
pre dobrovoľníctvo,

Linda Slosiariková zo sied-

mej triedy, ktorá je Referent-
kou pre zverejňovanie infor-
mácií,

Martin Baláž zo šiestej trie-
dy, ktorý je Športovým refe-
rentom,

Lenka Paulenková z  piatej 
triedy, ktorá je Predsedníč-
kou ŠP,

Natália Mlynáriková a  Na-
tália Balážová zo štvrtej trie-
dy, ktoré sú Zapisovateľkami,

Hanka Valachová z  tretej 
triedy, ktorá je Referentkou 
pre zverejňovanie informácií.

Aj v tomto školskom roku 
bude Školský parlament po-
máhať pri rôznych školských 
akciách /Tekvičkový deň, Mi-
kuláš, Mikulášska diskotéka, 
Valentínsky pozdrav, ...) a tiež 
organizovať charitatívne akti-
vity ako Krabica plná lásky.

Spoznávame vlastnú 
históriu

V  piatok 4. októbra žiaci 
8. a 9. ročníka ZŠ s MŠ Juraja 
Slávika Neresnického v Dob-
rej Nive absolvovali dejepis-
nú exkurziu po významných 
miestach pripomínajúcich 
obdobie 2. svetovej vojny. 
Osobitne obdobie Slovenské-
ho štátu a  najvýznamnejšej 
udalosti v  našich novodo-
bých dejinách – Slovenského 
národného povstania. Naša 
prvá cesta viedla na Vojenské 
cintoríny vo Zvolene. Tu nás 
už čakala pani Viera Nociaro-
vá, ktorá nám porozprávala 
o tomto pietnom mieste. Naj-
skôr sme sa poklonili pamiat-
ke padlých vojakov Červenej 
armády, ktorých vyše 17 000 
je tu pochovaných, a  potom 
sme išli aj k  pamätníku Ru-
munskej kráľovskej armády, 
ktorej skoro 11 000 vojakov tu 
našlo miesto svojho posled-
ného odpočinku. K obom pa-
mätníkom sme položili vence 

vďaky za ich obete pre náš 
spokojný mierový život. Naša 
cesta viedla ďalej do Banskej 
Bystrice, ktorá bola centrom 
SNP. Prešli sme aj námestím, 
na ktorom vtedajší prezident 
Slovenského štátu Jozef Tiso 
vyznamenával nemeckých 
vojakov za chrabrosť v  boji 
proti vojakom a  partizánom 
po potlačení SNP. Ešte viac 
z tejto histórie sme sa dozve-
deli v samotnom Múzeu SNP, 
kde nás sprevádzala lektorka 
Lucia Sotáková. Vďaka jej 
zaujímavému rozprávaniu 
sme mali možnosť zoznámiť 
sa so smutnou históriou Eu-
rópy. Nástupe fašizmu, jeho 
cieľoch, o  riešení židovskej 
otázky, o koncentračných tá-
boroch, o  Slovenskom štáte 
i  o  národnooslobodzovacom 
boji našich dedov a pradedov. 
Dozvedeli sme sa o význame 
SNP pre ďalšiu budúcnosť 
nášho štátu. Nakoniec nás 
autobus vyviezol na Kalište, 
ktoré je dnes národnou kul-

túrnou pamiatkou, pripomí-
najúcou utrpenie civilného 
obyvateľstva počas vojny. 
Je to obec, ktorá ako jediná 
z  tých vyše 100 vypálených 
obcí, sa už nikdy neobnovila. 
Jej pozostatky tak majú mož-
nosť vidieť aj ďalšie generácie 
a sú pre všetkých pamätným 
mementom, aby sa už podob-

né hrôzy v histórii ľudstva ne-
opakovali. Pochmúrny daž-
divý deň len dotváral smutné 
pocity, ktoré sme nadobudli 
po tom všetkom, čo sme mali 
možnosť vidieť a sa dozvedieť. 
Až vtedy si človek uvedomí, 
aký je vzácny život v mieri.

Mgr. Ján Slosiarik
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Deviataci prvákom
Akcie ktoré pripravuje 

naša základná škola sú vždy 
plné zábavy a  spokojnosti. 
O  to viac to platí o akciách, 
ktoré chystajú žiaci pre seba 
navzájom. K nim určite patrí 
aj „Deviataci prvákom“. Žia-
ci deviateho ročníka sa pre 

prvákov stávajú azda tými 
najbližšími. Od nich pred 
nástupom do školy dostali 
kvietok. Sú to oni, ktorí ich 
navštevujú v  triede alebo 
sprevádzajú počas veľkej 
prestávky na školský dvor. 
Preto sú to práve oni, ktorí 
pripravili zábavný a  súťažný 

program.
V  utorok, 29. októbra, 

sa naša telocvičňa zaplnila 
klubármi, učiteľmi, žiakmi 
druhého stupňa a  rodičmi, 
či starými rodičmi prvákov. 
Privítala ich zakvitnutá lúka 
s  včelím úľom uprostred. Po 
úvodných slovách a  predsta-

vení prvákov sa začala pre-
vierka schopností a zručnos-
tí. Navzájom si zmerali sily 
štyri skupiny – mravčekovia, 
kvietky, lienky a  včeličky. 
Zbierali písmenká abecedy, 
ukázali svoju fyzickú zdat-
nosť pri zdolávaní prekážko-
vej dráhy, precvičili si čísla. 
Potom prišla dlho očakávaná 
chvíľa, keď pani riaditeľka 
slávnostne pasovala všetkých 
prvákov za riadnych žiakov 
našej školy. Vďaka sponzo-
rom dostali vecné dary a  aj 
dary do triedy, ktoré budú 
používať počas vyučovania 
i v školskom klube detí.

Toto popoludnie urči-
te zostane nadlho v  pamäti 
hlavne prvákom. A  pre nás 
ostatných to bola opäť akcia, 
ktorá svedčí o schopnostiach 
a nadaní našich žiakov.

Mgr. Miriam Kružliaková

Dobronivskí turisti 
v Moravskom krase

Ani horúce augustové po-
časie neodradilo členov Spol-
ku dobronivských turistov vy-
dať sa za poznaním ďalšieho 
krásneho kúsku našej Zeme 
a  ani nie ďaleko za našimi 
hranicami… do Moravského 
krasu.  

29. augusta 2024 sme 
v  skorých ranných hodinách 
vyrazili smer Boskovice, 
kde našou prvou zastáv-
kou bola zrúcanina hradu 
Boskovice v  okrese Blansko 
v  Juhomoravskom kraji, 
ktorá svojou rozlohou 64 
árov patrí medzi najväčšie 
hradné zrúcaniny na Morave. 
Okrem navnímania kúska 
histórie a  zaujímavej 3D 
projekcie, ktorú sme si 
mohli na hrade pozrieť, 
sme si oddýchli od slniečka 
v  príjemnom tieni stromov 
v  areáli hradu a  mohli 
pokračovať prehliadkou 
ďalších zaujímavostí Bosko-
víc. Každý si našiel to, čo 
ho zaujímalo… či už to bola 
prechádzka po náučnom 
chodníku Hradní okruh 
s  krásnymi lavičkami, alebo 
návšteva Zámku Boskovice, 
či prehliadka židovskej štvrte 
so židovskou synagógou MA-

IOR z  roku 1639, ktorá bola 
sídlom židovskej nábožen-
skej školy preslávenej  v celej 
vtedajšej monarchii.

Druhou zastávkou bol pi-
vovar Čierna hora, v  ktorom 
nás už čakali sprievodcovia, 
ktorí nám porozprávali čo-to 
o  procese výroby piva a ako 
bonus sme mali aj saunu za-
darmo, keďže v prvých miest-
nostiach prehliadky bolo prí-
šerne horúco. Ale všetci sme 
to prežili bez ujmy na zdraví 
( teda aspoň dúfam) a  vypo-
tené tekutiny sme doplnili pri 
ochutnávke piva alebo miest-
nej limonády, ktorá sa tiež 
v pivovare vyrába.

Potom sme sa už s  nový-

mi zážitkami nechali odviesť 
na ubytovanie v Drnoviciach 
pri Vyškove, kde nás čakal 
hotel s  krásnym rozsiahlym 
areálom, ktorý sme v  podve-
čer a aj  po večeri využili na 
relax a oddych po celom dni. 
Prírodný biotop, ktorý bol sú-
časťou areálu, bol príjemným 
osviežením pre tých, ktorí 
mali chuť si zaplávať a schla-
diť sa vo vode po horúcom 
dni. 

Druhý deň nášho výletu 
sa začal návštevou Punkev-
ní jeskyne, ktorá bola spolu 
s plavbou na loďkách pre všet-
kých krásnym zážitkom. Po 
prehliadke sme pokračovali 
k  hornej vyhliadke Priepasti 
Macocha. Niektorí lanov-
kou, niektorí podľa plánu po 

turistickej trase cez rázcestie 
Pustého žľabu a  niektorí si 
to strihli nechtiac skratkou 
a tým mali viac času na občer-
stvenie na chate Macocha. 

Popoludní nás privítala 
pani sprievodkyňa v  Zámku 
Rájec nad Svitavou, ktorá 
obohatila naše vedomosti 
o informácie z histórie hradu 
a  obdivovali sme jeho expo-
zíciu, súčasťou ktorej bola aj 
zámocká knižnica s  viac ako 
60 000 zväzkami v 11-tich ja-
zykoch, ktorá patrí k  najväč-
ším zámockým knižniciam 
v Českej republike. 

Náš druhý večer v Drnovi-
ciach sa niesol v duchu spevu 
a tanca a  pri tónoch harmo-
niky sme si všetci spolu užili 
čas v  krásnom prostredí ako 
jedna veľká turistická rodina. 

Tretí, posledný deň, bol 
turistický. Východzím bo-
dom bolo mesto ADAMOV, 
odkiaľ sme sa vydali na okruh 
Býčií skála s dĺžkou 12,7 km. 
Vysoká biela skala s puklinou 
a niekoľkými otvormi v dolnej 
časti je opradená legendami 
a ukrýva v  sebe mnohé 
tajomstvá. V rozľahlom 
jaskynnom systéme je vraj 
počuť spev, výkriky i volanie 
a objavujú sa svetlá tam, 
kde nie sú žiadni ľudia. Za 
temných nocí vraj vychádzajú 
z jaskýň okázalé sprievody a 

OBECNÉ SPOLKY
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za svitania sa vracajú späť do 
hlbín. Neviem, či niekto z nás 
pocítil závan tejto zvláštnej 
energie, ale určite sme sa 
ocitli na zaujímavom mieste, 
v  ktorého okolí sa natáčala 
aj rozprávka Snežný drak a 

v roku 2015 tiež rozprávka 
Korunný princ. Neobišli 
sme ani  17 metrov vysokú 
kamennú Alexandrovu 
rozhľadňu na kopci Špičák 
a  pokochali sa  výhľadom na 
Pálavu a údolie Svitavy. Sku-

pinka turistov ( v ten deň ne-
turistov) sa rozhodla stráviť 
deň leňošením a využiť mest-
ské kúpalisko na oddych. 
Cesta domov … hlavne keď 
je dlhšia… nepatrí medzi tie 
najobľúbenejšie časti výle-

tu… ale je jeho neoddeliteľ-
nou súčasťou a  tak sme ju 
museli zvládnuť aj tentokrát. 
Ale myslím, že ten čas strá-
vený v  Moravskom krase za 
to stál.

Daria Mužíková  

Seniori na výlete
KD a SZŤP v Dobrej Nive 

uskutočnil výlet do Mod-
ry a Červeného Kameňa. 
Do Modry sme prišli s pred-
stihom, kde sme mali dohod-
nutú exkurziu v Slovenskej 
ľudovej majolike. Voľný čas 
sme využili na prehliadku 
miesta posledného odpočin-
ku nášho národovca Ľudoví-
ta Štúra. Ešte sme sa zasta-
vili v miestnej pražiarni kávy 
Ebenica.

Potom nás už čakala plá-
novaná prehliadka v Sloven-
skej ľudovej majolike, ktorá 
pôsobí v  Modre už 140 ro-
kov. Miestny sprievodca nás 
oboznámil s celým procesom 
výroby keramiky aj názornou 

ukážkou od spracovania hli-
ny, vytočenia krčahu pomo-
cou hrnčiarskeho kruhu, ná-
sledné vypálenie v keramickej 
peci, ponorenia krčahu do 
glazúry a ručné vymaľova-
nie. Všetky výrobky sú ručne 
robené. Súčasťou majoliky je 
aj obchodík kde sme si mohli 
kúpiť keramické výrobky.

Po ceste sme sa zastavili 
na chutný obed a pokračovali 
na hrad Červený Kameň. Tu 
nás čakala milá sprievodky-
ňa, ktorá nás previedla hra-
dom a pútavo porozprávala o 
histórii  hradu. Počasie v ten-
to deň bolo nádherné. Verím, 
že všetci boli spokojní.

Viera Kršiaková

Dobronivskí turisti 
opäť v Ždiari

Po pätnástich rokoch sa 
do plánu našich turistických 
akcií dostala opäť „trojdňov-
ka“ do Belianských Tatier. 
Ubytovanie bolo v tých istých 
penziónoch, aj termín bol 
skoro rovnaký, druhá polo-
vica septembra, len program 
sme trochu pozmenili. S oba-
vami sme sledovali vývoj po-
časia, ale  nakoniec sa k nám 
zachovalo veľmi priaznivo. 
Po celé tri dni bolo slnečno, 
bez mrakov, s  vyše 20 stup-
ňovými teplotami. V prvý deň 
v piatok sa jedna skupina vy-
brala z parkoviska Bielej vody 
na Chatu pri Zelenom plese 
, druhá k  Veľkému Bielemu 
plesu. Obe však potom pri-
šli k Chate Plesnivec a odtiaľ 
do Tatranskej kotliny. Keďže 
organizátori akcií pamätajú  
aj na seniorov, tak títo vyšli 
k Chate Plesnivec z Kežmar-
ských žľabov a  tiež ich cie-
ľom bola Tatranská kotlina. 
Druhý deň sa išlo do Zako-
paného, do Kužnic . Odtiaľ 
sme sa už gondolou všetci 
vyviezli až na Kasprov vrch, 
ktorý je aj hraničným vrcho-
lom s  nadmorskou výškou 
1987 m. Aj tu sme sa rozde-

lili na dve skupiny. Jedna sa 
vybrala po hrebeni Červe-
ných vrchov ku Giewondu, 
ktorý znamená pre Poliakov 
to, čo pre Slovákov Kriváň. 
Viacerí aj dúfali, že vystúpia 
až ku železnému krížu, ale 
podarilo sa to z celej skupiny 
len dvom. Veľké množstvo 
turistov a  dlhý čas čakania 

v  rade ich od zámeru odra-
dil. Druhá skupina sa mohla 
kochať vyše poldruha hodiny 
z  vrcholu Kasprovho vrchu 
výhľadami do slovenskej stra-
ny Tatier, ale samozrejme aj 
na poľskú stranu. Mali mož-
nosť vidieť tri nevesty, ktoré 

v tom čase, na tomto mieste, 
povedali ÁNO svojim vyvole-
ným. No vtedy vrcholil aj beh 
na Kasprov vrch z  Kužnic. 
A  tak sme len tíško závideli 
kondíciu týchto bežcov - tu-
ristov. Gondolou sme sa po-
tom zviezli dole a  vybrali sa 
na prehliadku Zakopaného, 
ktoré sa tiež zvykne nazývať 

aj Zimné hlavné mesto Poľ-
ska. Prešli sme ulicou Krupó-
wki, obzerali stánky a  tovar 
v nich, občerstvili kávou i pi-
vom. Pri návrate k  autobusu 
sme prechádzali popri sko-
kanských mostíkoch, kde sa 
organizujú svetové poháre 

v tomto športe. Mesto Zako-
pané organizovalo v  minu-
losti viacero Majstrovstiev 
sveta v zimných športoch. No 
a pre turistov ponúka množ-
stvo zaujímavostí a  atrakcií. 
Na Slovensko do Ždiaru 
sme prichádzali  už za tmy 
a  oproti nám išlo množstvo 
vracajúcich sa poľských tu-
ristov, ktorí neboli len na 
túrach v  Tatrách, ale sa boli 
kúpať v našich aquaparkoch. 
O  tom sme sa mali možnosť 
presvedčiť v  tretí deň nášho 
zájazdu vo Vrbove. Minimál-
ne dve tretiny všetkých náv-
števníkov, boli Poliaci. Najmä 
v oddychových bazénoch sme 
mohli počuť  poľštinu z každej 
strany. Aj oni využili možnosť 
pobudnúť pár hodín v našich 
liečivých vodách. A  pre nás 
ubolených, po prejdených ki-
lometroch unavených, to bola 
zaslúžená odmena. Domov 
sme sa vracali maximálne 
spokojní, s úvahami nad ďal-
šou turistickou akciou, ktorá 
je naplánovaná na druhú ok-
tóbrovú sobotu.

 
Mgr. Ján Slosiarik
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Aj Malé Karpaty majú 
svoje čaro.

O tom sa mohla presved-
čiť i skupina 40- ich členov 
Spolku dobronivských turis-
tov, ktorí sa druhú októbro-
vú sobotu vybrali na turisti-
ku. A  vybrali si veľmi dobre, 
najmä počasie im prialo. Po 
daždivých a chladných dňoch 
opäť zasvietilo slnko a bol 
priam ideálny čas na pobyt v 
prírode. Autobusom sme sa 
doviezli do Sološnice a odtiaľ 
sme vystúpali na Vápennú 
/747 m. n. m./. Z nej boli nád-
herné výhľady, najmä pohľad 
na juhovýchod pripomínal 
Slovenský raj a  Tomášovský 
výhľad. Rozsiahle hrebene 
hustých hôr sme mali ako na  
dlani. Majitelia hradu Červe-

ný kameň si mali kde uloviť 
svoju trofejnú zver a určite je 
jej tam aj dnes dostatok. Keď 
sme však pozreli severnejšie, 
chladiace veže Jadrovej elek-
trárne v  Jaslovských Bohu-
niciach nás vrátili do reality. 
Naše putovanie potom vied-
lo do Plaveckého Podhra-
dia a  ešte na Plavecký hrad. 
Každý si zvolil trasu podľa 
vlastného uváženia a  svojich 
síl. Všetci sme sa napokon 
stretli v  autobuse v  očakáva-
ní príjemného záveru dňa. 
Po hodnotnom turistickom 
výkone sme si dopriali aj ka-
loricky hodnotnú večeru na 
„Kačacích hodoch“ v jednom 
veľmi známom reštauračnom 
zariadení pri Nitre. Taký zá-
ver turistiky sme snáď ešte ani 

nemali. Vyšlo všetko. Od po-
časia, cez prejdené trasy až po 
famózny záver. Domov sme 
sa vrátili maximálne spokoj-

ní, rozmýšľajúci nad ďalšou 
spoločnou akciou.

Mgr. Ján Slosiarik

Futbalová odveta inter-
nacionálov.

Dobronivskí starší páni sa 
7.9. stretli v odvetnom futba-
lovom zápase na domácom 
trávniku proti kamarátom 
a súperom z Dolného Ku-
bína. Každý chvíľku ťahal 
pílku, no domácim sa na-
pokon podarilo zvíťaziť 7:6. 
neuveriteľným gólom náš-

ho obávaného strelca JaKy. 
Posilnil nás nový hráč Jan-
ko Horváth, ktorý varil aj 
guláš. Teda ak máte 40 a 
viac, myslím rokov, a nejaký 
šajn o futbale, pridajte sa k 
nám nabudúce, pravdepo-
dobne zasa v máji na Orave. 
Po zápase nás čakalo dobré 
občerstvenie, sud piva od 
pána Ľuba Svarca.

JK

Niečo o roľníkoch. 
(5. časť)
Na členskej schôdzi JRD 

II. typu konanej 29. októbra 
1950 sa zúčastnilo 98 členov. 
Predseda MNV oboznámil 
členov o  preberaním obec-
ných lesov n. p. Štátne lesy. 
Podpredseda JRD  r. k.  farár 
Mečiar a  ev. farár K. Pavle 
navrhli, aby na tejto schôdzi 
bola spísaná rezolúcia 
a poslaná Správe Štátnych le-
sov. Koncept tejto schválenej 

rezolúcie mal byť priložený 
k  zápisnici. Tu sa ale nena-
chádza. Členovia sa dohodli 
na čistení pasienkov za rok 
1950. Predseda JRD ozná-
mil, že podľa prevádzkového 
poriadku budú sa sceľovať 
pozemky pre sejbu jarín. Toto 
uznesenie bolo prijaté na 
porade MNV a  rozorávanie 
medzí požaduje aj ONV a OV 
KSS vo Zvolene.

Správa JRD prikázala 
všetkým členom vlastnia-

cich záprahy, aby dňa 11. 
novembra 1950 o 08:00 hod. 
prišli s  pluhom na námestie. 
Predseda upozornil, že túto 
prácu prídu skontrolovať zá-
stupcovia KNV a  ONV, aby 
tento príkaz nebrali ľahko-
vážne. Orať sa začne od 08: 
30 do 14:00 hod. Od 14.00 
hod do 17:00 hod. bude sláv-
nosť. K  občanom prehovoril 
predseda MO KSS Urbanský 
a vyzval ich, aby sa tejto práce 
zúčastnili. Výživový referent, 
poslanec MNV medzi iným 
povedal, že tento významný 
deň sa zapíše do histórie našej 
obce. Predseda ORD Madlen 
vyzval členov, aby sa prihlásili 
do kurzu za traktoristov, pat-
ronátny n. p. ČSAD bezplat-
ne vyškolí 5 našich členov. Na 
počesť rozorania medzí sa ko-
nalo spoločenské zhromaž-
denie v sále potravného druž-
stva. Na slávnosti sa okrem 
členov a  občanov zúčastnili 
aj hostia, za KNV a KV KSS 
Alojz Krist, za pôdohospo-
dársky referát Géci, za ONV 
podpredseda Paška a  štátny 

agronóm Boďa, za Krajskú 
správu  Štátnych lesov Ťažký, 
za OV KSS Maliniak, predse-
da MO KSS a predseda MNV 
v Dobrej Nive.  Predseda JRD 
zdôraznil význam rozora-
nia medzí pre mechanizáciu 
poľnohospodárskej výroby. 
Do sály vkročili žiaci stred-
nej školy na čele s riaditeľom 
a  zaspievali jednu slovenskú 
a  jednu ruskú pieseň. Pri 
príležitosti rozorania medzí 
prijali záväzok o  odpracova-
ní 960 brigádnických hodín 
i  usporiadaní kultúrneho 
večierka pre členov JRD. Ďal-
ším bodom programu bolo 
vstúpenie členov Sokola do 
JRD. Športová organizácia 
má 43 členov,  z  nich je už 
25 členov v  JRD a  do konca 
roka vstúpia do JRD aj ostat-
ní členovia. Potom vošla do 
sály národopisná skupina a 
slávnostne odovzdali 16 pri-
hlášok do JRD s vyhlásením, 
že dieťa patrí tam kde aj ro-
dič,  t.j. do JRD. Podpredseda 
KNV A. Krist vyjadril vďaku 
za porozumenie významu 

HISTORICKÉ OKIENKO
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IX. Zjazdu KSČ  o  prechode 
dediny k  socializmu. Pod-
predseda ONV Paška, hovo-
ril o  tom, že v  našej obci za 
Rakúska- Uhorka, aj za slo-
venskej republiky (1939-45) 
boli v  našej obci ľudia, ktorí 
chceli viac slobody. Dnešným 
dňom ste skutkom dokáza-
li, že ste spravili veľký krok 
k  socializmu. Predseda JRD 
požiadal Pašku o podporenie 
našej žiadosti o  miestny 
rozhlas, čo prítomní odmenili 
potleskom. Riaditeľa Krajskej 
správy Štátnych lesov Ťažký, 
ponúkol patronát nad naším 
JRD. Vedúci tajomník OV 
KSS vysoko hodnotil prácu 
duchovných v  našej obci za 
to, že sa účinne zapojili do 
budovania JRD. Predseda 
MO KSS Urbanský povedal, 
že o nás sa myslelo, že zaostá-
vame, ale dnes sme ukázali, 
že vieme pracovať a  náš naj-
väčší patronát je KSS. Pred-
seda MNV ďakoval členom, 
že porozumeli dobe a vo veľ-
kom množstve nastúpili na 
rozorávanie medzí. V  mene 
občanov Š. Paulíny povedal, 
že nebude veľa hovoriť a prej-
deme od slov k skutkom. Veli-
teľ SNB citujem: „oboznámil 
prítomných  s  novým záko-
nom na ochranu socializmu, 
teší sa z toho, že nebude spo-
rov a  budú mať menej práce,“ 
koniec citátu. Išlo o  zákon 
č.231/1948 Zb. na ochranu 
ľudovodemokratickej repub-
liky, umožňoval stíhať všetko, 
čo nebolo v súlade s vedúcou 
úlohou komunistickej stany. 
Podľa zákona 231/1949 Zb. 
bolo v ČSR potrestaných  asi 
128 000 osôb.

Ev. farár Pavle ďakoval 
hosťom za to, že nás povzbu-
dili k ďalšej práci. Občan Ka-
pustík vyzval roľníkov, aby 

sa učili od robotníkov ako sa 
súťaží.

Na valnom zhromaždení 
JRD konanom dňa 14. marca 
1951, boli členovia obozná-
mení s činnosťou družstva za 
rok 1950. Na začiatku roku 
1950 bolo v  družstve 66 čle-
nov so splatenými podielmi. 
Na konci roka bolo v družstve 
372 členov s  228 splatenými 
podielmi. Spoločne sa v JRD 
v roku 1950 ešte nepracovalo. 
Odborný inštruktor Drobba 
informoval o  plánovanom 
hospodárení na rok 1951. 
Na jar má byť zasiate 78 ha 
ovsa, 77 ha jačmeňa, 144 ha 
zemiakov, 99 ha červenej ďa-
teliny a  64 ha ďatelinových 
tráv. Zástupca patronátneho 
závodu zhodnotil naše JRD 
ako priekopníka socializmu 
na dedine.

Na schôdzi konanej 
7.2.1951 informoval od-
borný inštruktor Drobba 
o  rozdelení chotára na štyri 
osevné postupy podľa honov. 
Podpredseda r.k. farár Mečiar 
podal správu o  stavebných 
úpravách farských maštalí, 
na spoločné ustajnenie druž-
stevného dobytka.  Správa 
družstva sa rozhodla okrem 
maštale pri r.k. fare  upraviť 
aj bývalú bujačiareň.  O  výz-
name spoločných maštalí pre 
JRD hovoril aj podpredseda 
ONV Paška. Krátke vysvet-
lenie o  týchto prácach podal 
aj člen správy Š. Paulíny. 
Uzniesli sa, že každá rodina 
má na týchto stavbách odpra-
covať jeden deň, alebo zapla-
tiť 150 Kčs. Na tieto práce si 
JRD zoberie pôžičku v sume 
144 000 Kčs. Predseda MNV 
referoval o  nábore členstva 
do JRD, ktoré prebieha v ce-
lej republike. Bolo prijaté 
uznesenie, citujem: „že u nás 

sa budú nečlenovia predvolá-
vať do kancelárie MNV a tam 
sa budú presviedčať a poučo-
vať.“

Predvolanie nebolo mož-
né neposlúchnuť. Keď sa 
roľník na MNV nedal dobro-
voľne presvedčiť a poučiť, tak 
sa tejto úlohy ujali prísluš-
níci ZNB. Bez udania dôvo-
du mu pred budovou MNV 
v  Dobrej Nive založili na 
ruky putá, strčili ho do auta 
a  odviezli ho ako zločinca do 
zaisťovacej cely Okresného 
súdu vo Zvolene. Vo väzení 
ho nútili podpísať prihlášku 
do JRD. Orgán ZNB ho 
„vlastnoručne presviedčal“ 
o  výhodách vstupu do JRD. 
Aby sa mu lepšie premýšľa-
lo, poskytli mu na štúdium 
spisy J. V. Stalina o  riešení 
roľníckej otázky v  ZSSR. 
Tento postup bol úspešný 
a  po niekoľkých dňoch „ruč-

ného“ presviedčania, roľník 
pochopil myšlienky veľké-
ho J.V. Stalina o výhodách 
spoločného hospodárenia  v 
kolchoze a  prihlášku „dob-
rovoľne“ podpísal. Pred tým, 
ako nezákonným spôsobom 
zatvoreného roľníka pustili 
na slobodu, musel sa zavia-
zať, že o  vstupe do JRD pre-
svedčí ďalších občanov. Ta-
kýchto príbehov bolo v našej 
obci viac. Vedúca sila v našej 
obci držala boľševickú líniu 
a nemala zhovievavosť voči 
domnelému triednemu ne-
priateľovi. Dcére v  base za-
tvoreného roľníka, ktorá bola 
členkou miestnej folklórnej 
skupiny, prikázali aby sa ne-
opovážila neprísť na vystú-
penie, lebo bude zle. „Hej, 
hej, slnko vychodí  a  človek 
strhol putá pod zástavou Le-

ninovou, pod ním duní zem, 
hej celá duní zem.“ vyhrával 
miestny rozhlas jednu z revo-
lučných piesní.

Zákon o  JRD z  23. feb-
ruára 1949 pôvodne počítal 
s  nenúteným prihlásením 
sa do JRD, ale v  skutočnosti 
to tak nebolo. Vstup do JRD 
pre roľníka vecne znamenal 
stratu pôdy, živého a mŕtveho 
inventára. Násilné spôsoby 
nútenie roľníkov vstupovať 
do JRD boli odstupňované. 
Vojakov v  zálohe, už vlastne 
starších chlapov, povolali na 
vojenské cvičenie, ktoré si 
odrobili na nútených prácach 
v  bani. Tu ťažko pracovali 
jeden rok v  nebezpečnom 
prostredí. Predpísaný kontin-
gent z ich poľa musel byť spl-
nený. Synovia roľníkov slú-
žili v  PTP a  boli považovaní 
za politicky nespoľahlivých. 
Na príkaz z  JRD boli ľudia 

pracujúci v  priemyselných 
závodoch prepustení zo za-
mestnania a  museli nastúpiť 
do JRD. Deti sa nedostali do 
stredných a vysokých škôl, 
alebo boli zo štúdia vylúče-
né. Ešte v  roku 1964 vnuko-
vi roľníka nebolo umožnené 
prihlásiť sa na strednú školu 
a  výmera pôdy jeho starého 
otca sa ešte v roku 1968 uvá-
dzala ako „kádrová vada“ 
v  jeho hodnotení pre odvod 
brancov. 

Nemá sa zabúdať, že po 
„víťaznom februári 1948“ 
bola nastolená diktatúra pro-
letariátu. Všetku moc prevza-
la na večné časy komunis-
tická strana,  bola nastúpená 
cesta budovania socializmu 
a  komunizmu. Bývalá vlád-
nuca kapitalistická vykorisťo-
vateľská trieda, buržuji, bola 
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zničená. Sovietskymi porad-
cami boli vykonštruované 
politické procesy, kde sa po 
mučení, nespravodlivo ob-
vinení komunisti priznávali 
k zločinom, ktoré ani nemohli 
spáchať. Obeťami Stalinovej 
teórie o  zostrovaní triedne-
ho boja,  justičných vrážd, sa 
stali vysokí funkcionári KSČ 
: Slánský, Geminder, Frejka, 
Frank, Clementis, Reicin, 
Margoliu, Fischl, Šling, Šváb 
a Simon. Súdruhovia vraždili 
súdruhov. Za vymyslenú zra-
du pracujúceho ľudu Sloven-
ska boli súdení „buržoázni 
nacionalisti“ na čele s G. Hu-
sákom. Hlavný obžalovaný 
G. Husák svoje priznania po 
spamätaní sa z  mučenia od-
volával a bol potom odsúdený 
„len“ na doživotie.

Juraj Slávik Neresnický 
na toto dianie odpovedal bás-
ňou Vianočné koledy 1952, 
z  ktorej  citujem záverečné 
strofy: „Betlehemci visieť 
budú.../Stalin slávny žiť však 
bude/ a na našej rodnej hru-
de/ Klemo, Čepička i  Vilo/ 
budú sa usmievať milo,/ 
budú králiť, vešať budú/ 
až do ich vlastného súdu../
Naučenie z  toho krátke:/Ak 
vyhnúť sa chceš oprátke-/ 
Stalina len stále vzývaj,/ opa-
trne´s  na to dívaj,/ aké vetry 
z Kremľa dujú,/ kto vodcami 
dneska slujú.../ Ty buď vždy 
iba s vernými,/ kradni, zbíjaj, 
vešaj s nimi-/ až nakoniec – 
ľudobijca-/ neminie Ťa šibe-
nica.“ (Poznánka: Sluť – na-
zývať, menovať, volať).

Jarné práce dokončili trá-
vopoľným postupom podľa 
Lysenka a  to na hone Nad 
žľabom vysiali ďatelinové, 
na hone Tehelňa – Kolcotnô 
trávové semiačko. Uvedené 
plochy vysievali ručne štyria 
chlapi. Ďalej sa uzniesli, že 

kým sa úplne neskončia poľ-
né práce, tak zatiaľ majitelia 
konských záprahov nesmú 
ísť do hory, alebo na inú fur-
manku. Rozdelili práce me-
dzi jednotlivé poľné skupiny 
a to sejbu ovsa, konôp a ľanu. 

Na členskej schôdzi 9. de-
cembra 1951 podali krátke 
správy predsedovia bývalých 
gazdovských spolkov. Pred-
seda Veľkostranského spolku 
žiadal, aby JRD zaplatilo za 
zrno, ktoré vlastnil ich spolok 
a  JRD ho predalo. Predseda 
Malostranského spolu žiadal, 
aby JRD spolku vyplatilo pe-
niaze za býky, ktoré prevza-
lo. Po rušnej debate nedošlo 
k dohode a predsedovia spol-
kov sa vzdali svojich funkcií. 
Bolo prijaté uznesenie o  voľ-
be nových predsedov, voľbe 
pastierov a zaistení bytov pre 
pastierov u bytového referen-
ta MNV. Uzniesli sa, aby za 
odmenu v  súťaži jesenných 
prácach, v  sume 10  000 Kčs  
vyplatených z KNV  bol kúpe-
ný kanec.

Predseda JRD  J. Švarc na 
členskej schôdzi konanej 24. 
februára 1952  informoval, že 
investičný úver na novostav-
bu maštale nebol v roku 1951 
vyčerpaný, lebo práce neboli 
ukončené. Aby JRD mohlo 
chovať ošípané, na plnenie 
kontingentu, je potrebné 
ukončiť prestavbu maštalí pri 
r. k. fare. Na krmivo pre chov 
60 ks ošípaných si družstvo 
musí vziať úver. Na uskladne-
nie strojov je nutné postaviť 
kôlňu pri garáži, lebo je pri-
malá. Na hore uvedené prá-
ce si JRD vzalo úver v  sume 
817  000 Kčs. Ďalej schválili 
prijatie prevádzkového po-
riadku pre II. typ JRD.

Na členskej schôdzi kona-
nej 3. apríla 1952 prerokovali 
preberanie majetku členov do 

JRD. 
Predseda pôdohospo-

dárskeho odd. ONV Boďa, 
na členskej schôdzi konanej 
6. júla 1952, podal stručný 
prehľad o  uzneseniach stra-
ny a vlády. V uznesení sa po-
žaduje prechod na vyšší typ 
JRD tj. III. a IV., ďalej o  roz-
širovaní živočíšnej výroby, 
o  uplatňovaní sovietskych 
skúseností a  metód pri kŕ-
mení a ošetrovaní dobytka. 
Na upevňovanie JRD treba 
rozvinúť socialistické súťaže-
nie. Podľa uznesenia strany 
a  vlády treba sústrediť doby-
tok do spoločných maštalí. 
Predseda MNV  oboznámil 
členov s výsledkom komisio-
nálneho konania na určenie 
miesta stavby spoločných 
maštalí. Komisia zložená zo 
zástupcov KNV, ONV, MNV 
a  JRD sa rozhodla,  aby sa 
maštale postavili na  hone 
pri Tehelni. Členská schôdza 
tento návrh schválila. Rada 
ONV vo Zvolene nariadi-
la výmenu predsedu JRD. 
Správa JRD a  Rada MNV 
navrhla za nového predsedu 
JRD murárskeho majstra J. 
Kapustíka, ktorý bol vedúcim 
stavby družstevných mašta-

lí. J. Kapustík požiadal, aby 
za predsedu bol navrhnutý 
roľník. Členovia nijaký návrh 
nepredložili a J.  Kapustík bol 
zvolený za predsedu JRD, za 
bolo 42 členov, 7 sa zdržalo 
hlasovania a proti nebol nik-
to. Predseda MO KSS Ur-
banský vyzval J. Kapustíka, 
že ako člen KSS má funkciu 
predsedu prebrať, lebo členo-
via mu prejavili dôveru.

Vzorové stanovy JRD boli 
prečítané a  vysvetlené na 
členskej schôdzi konanej 6. 
januára 1953.  V zápisnici sa 
okrem iného píše, že členov 
zaujal článok 2. , citujem: 
„kto nebude chcieť spoločne 
hospodáriť, môže sa mu ma-
jetok vydeliť podľa výmery 
a bonity jeho pôdy.“ Členovia 
jednomyseľne schválili Vzo-
rové stanovy vyšších typov 
JRD.

Pokračovania na budúce
Ján Polc

Obrázky: práce v  rastlin-
nej výrobe v  JRD. Zdroj: 1. 
a 5. OcÚ D. Niva, 2., 3. a 4. 
LMD Zvolen. 
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Nápoj náš každodenný
Bol za veľkou mlákou je-

den veľký štát, a v tom veľkom 
štáte vzišiel na svetlo sveta pr-
vorodený syn a dali mu meno 
Red Bull. Červený býk. Skve-
lý vynález potravinárskeho 
priemyslu. Sú ho plné regály, 
v  potravinách, na benzíno-
vých pumpách, vo všelija-
kých boxoch. Rôznej značky, 
lebo je to biznis. Aj indiáni 
mali všelijakých červených 
bullov, ale red bull ako ener-
getický nápoj ešte nepoznali. 
Šťastie.

Kedysi bol náš top ná-
poj malinovka za 1 korunu. 
Červená, žltá, grep, zelená, 
v  pamätnej fľaši. Jeden liter 
mlieka za 1,70 Kčs alebo pl-
notučné za 1,90, problém 
vypiť nebol, hlavne ráno a po 
športe. Kofola bol sviatok dať 
si ju občas, skôr potom čapo-

vané niečo, vinea, pivo ešte 
nie... Kvalitný jogurt v skle so 
skvelým džemom stál relatív-
ne iba 1,30 koruny. Záruka 
kvalitného stravovania, plus 
dobré pečivo.

Stretol som nedávno ka-
marátovu deväť ročnú dcéru 
a  skoro som odpadol. Silný 
energetický nápoj v  ruke, 
veselo si popíjala. Jeden ná-
poj je chémia, bdelosť zvýši 
tak na jednu hodinu, potom 
je znova útlm. Zaťažuje ža-
lúdok, srdce najmä, tráviaci 
systém. Dva kusy, to je žiera-
vina, s vodkou, čo dnes bežne 
vidieť u  mladých, to je ekra-
zit, trhavina. V  jednej ruke 
nápoj a  v  druhej sedmička 
vodky. A po- dávajú si to ako 
chlopi na Telgárte v čapicovo-
baranicovom tanci pokrývku 
hláv.

Milé dobronivské deti. Ste 

šikovné, krásne, účinkujete 
v  rôznych krúžkoch, sú vás 
plne dobronivské noviny, v 
knihe o  Gavúrkach, športu-
jete, tancujete, ale zvážte uží-
vanie tejto trhaviny. Pribúda 
úmrtí mladých ľudí z  týchto 
účinkov, a keď sa k tomu pri-
dá nejaká cigareta, droga, or-
ganizmus je načisto off - zma-
gorený. Umierajú športovci, 
speváci, nedávno nie starý 
chlap, známeho známy, sko-
laboval  v  aute, a  vedľa neho 
na sedadle spolujazdca bolo 
6 ks prázdnych plechoviek od 
energetického nápoja. Chcel 
si pomôcť zvýšiť bdelosť, až 
mu roztrhlo srdce infarktom. 
Pomohol si... Za svoj život 
som nedal zatiaľ ani jeden 
kus. Nechýba.

A  po druhé, chcem ve-
dieť, odkiaľ tie deti berú na 
to peniaze, na víno, na ciga-
retku. Radšej sa nestravujú, 
zneužívajú vreckové rodičov. 
Ako to deväť ročné dievčatko. 

A  odpadkov je z  nich všade, 
ani sa nezálohujú, načo aj? 
Rovnako pôsobia aj všetky 
sladené nápoje na organiz-
mus, veľmi pribúda obéznych 
detí. Plechovky z  nápojov 
nájdete aj na našej tržnici, na 
vlakových zastávkach, deti 
v  potravinách to kupujú ako 
samozrejmú bežnú vec den-
nej spotreby už ráno. Rožok 
nie, nápoj áno.                               

Držím vám palce, športuj-
te, hýbte sa, no nezabúdajte 
na zdravý pitný režim. Nie 
chémiu. Milé panie učiteľky, 
vážení učitelia, skúste tento 
článok prečítať svojim žia-
kom na hodinách triednickej 
výchovy. Ďakujem za zdra-
vie našich vašich detí, detí 
svojich rodičov. Musí nám 
na ňom záležať, no malo by 
hlavne rodičom, nielen peda-
gogickým pracovníkom, a že-
nám kuchárkam v jedálni.

JK

Priatelia
Žijeme pre všetky tie dni, 

ktoré si nebudeme pamätať, 
s priateľmi, na ktorých nikdy 
nezabudneme. Kedysi, keď 
sme boli vari v tínedžerskom 
veku, či na strednej škole, žili 
tu v našej komunite nezabud-
nuteľní ľudia, naši starí otco-
via, staré mamky, starí rodi-
čia, nebodaj prastarí rodičia. 
Boli to ľudia pracovití, doslo-
va zrobení prácou, pracovali 
na poli, vo fabrike, na stavbe. 
Stavali svoje domy, praco-
vali na svojom poli, vo svojej 
záhrade, aby uživili svoju 
rodinu, žiť nebolo jednodu-
ché, hoci doba kedysi mala 
aj svoje nespochybniteľné 
výhody. Človek, ktorý mal 70 
rokov už doslova boli ujčok, 
učok. Dnes máme okolo seba 
sedemdesiatnikov - fešákov, 
hoci mnohí skvelí ľudia už nie 

sú medzi nami, život si berie 
z  nášho stredu nekompro-
misne aj tých dobrých ľudí. 
Žiaľ. Rovnako to platí a  pla-
tilo o  pracovitých dobroniv-
ských ženičkách z  JRD, fab-
rík, učiteľky, ekonómky boli 
trochu viac zachovalejšie ☺, 
viac dbali o seba...

Hlboko si vážim generá-
ciu ročníkov narodenia 51-
53, ktorí sa tohto roku dožili 
73, 72 , či 71 rokov. Vyrastal 
som s nimi v okruhu môj-
ho brata, či bratranca, je to 
partia vychovaná Števkom 
Seleckým, zažili výborné vý-
sledky v športe, mnohí vyštu-
dovali vysoké školy, sú dobrí 
partneri do talkshow, dá sa 
s nimi dobre pokecať, keď sa 
občas stretneme po pohrebe 
najmä. S mnohými som ešte 
stihol hrať aj futbal. Vysoko 
si ich vážim, či Emila, Šte-
va Kristeľa, Pištu Kyslého, 

batranca, Janka Krkoša. Ne-
zabudnuteľné sú ich volejba-
lové zápasy počas prázdnin 
na terajšom detskom ihrisku, 
kde bola stará antuka, ho-
kejové zápasy na močiari za 
maštaľami Starý dvor. Boli 
nám vzorom v lyžovaní, teda 
obávam sa, či nepíšem len 
o  sebe. Žiaľ, mnohí, ktorí by 
dnes mali 71, 72, 73 rokov, už 
nie sú tu... Janko Štepanovic, 
Števo Čérik, Jankovia Štímeľ, 
Koštialik, brat. Nemenujem 
všetkých, takže týmto sa aj 
nespomenutým ospravedl-
ňujem. Nabudúce napíšem 
o  generácii rok narodenia 
1954 a  mladším. Nemožno 
zabudnúť ani na dievčatá 
dámy, narodeniny mala Anka 
Polcová. Takže tým našim 
rodným srdečne blahoželám, 
že sú medzi nami relatívne 
zdraví, spoľahliví, a  nech si 
ešte dlho užívajú tento život 

v pohode a spokojnosti. A na 
tých, ktorí sa nás pozerajú 
z nebíčka, si spomínam s lás-
kou a  peknými zážitkami. 
Neraz si dávam otázku, prečo 
beh Gavúrky Run sa nevolá 
a  nepomenuje Beh Štefana 
Seleckého, ktorý sa tak veľmi 
pričinil rozvoj športu v  tejto 
dedine, a o  výchovu svojej 
mladej generácie, ako to je na 
mnohých dedinách po svo-
jich výnimočných rodákoch. 
Tak si spomeňme aj medzi 
sviatkami Vianoc na neho, 
na pána Štefana Koštialika 
tajomníka, na Jana Zuniho, 
ktorí v decembri umreli. Váž-
me si jeden druhého, lebo 
sme tu jeden pre druhého, 
sám jedinec neznamená nič. 
A pamätajme aj na minulosť, 
lebo bez minulosti niet prí-
tomnosti, ani budúcnosti.

JK

PRÍSPEVKY ČITATEĽOV

ŠTATISTIKA
Štatistika obyvateľstva v obci Dobrá Niva:

September 2024
Prihlásení na trvalý pobyt: 0		  Počet narodených detí: 1			   Počet sobášov: 3
Odhlásení z trvalého pobytu: 7		  Počet zomretých: 4			   Počet obyvateľov k 31.08. 2024: 1817

Október 2024
Prihlásení na trvalý pobyt: 4		  Počet narodených detí: 0			   Počet sobášov: 1
Odhlásení z trvalého pobytu: 1		  Počet zomretých: 2			   Počet obyvateľov k 30.09. 2024: 1818


